La cause
Les prépositions de cause

Ne me dis pas que Cest 2 cause de moi que tu n'as pas réussi !
En tout cas, ce n'est pas grace a toi !

L. Préposition + nom
« Gréice 4 annonce une cause positive, 4 cause de une cause neutre ou négative.
A cause de la gréve, je suis en retard. Je suis arrivé a 'heure grace a toi.

* Du fait de, en raison de, par suite de annoncent une cause neutre ou technique.
Les cours seront suspendus du fait de la gréve.
Par suite d’encombrements, votre demande ne peut aboutir

* Vu, attendu (invariables), étant donné (accord facultatif) sont plutoe utilisés dans le langage administra-
tif ou scientifique.
Vu les problemes que rencontre notre firme, une restructuration simpose.

Remarque : En vue de n'exprime pas la cause mais le but:
Discuter en vue d’un accord.
» Faute de indique le manque, 4 force de l'intensité ou la répétition.
Faute d’argent, il se nourrit mal. A force de privations, il va tomber malade.

« Pour et de peuvent introduire la cause. Pour indique une récompense ou une punition, et de exprime une
cause liée 4 des sentiments ou des sensations (sans article), des maladies (généralement avec article) dont la consé-
quence est physique (mourir, trembler, rougir) : trembler de froid, mourir de faim, mourir d’un cancer.

1l a été condamné pour fraude fiscale. Il en éait rouge de honte.
Remarque : Le complément de pour n'a pas d'article, sauf lorsque le substantif est lui-méme prolongé par un
complément de nom, un adjectif, une subordonnée relative... En revanche, les pronoms possessifs et démons-
tratifs sont possibles.

[l a été condamné pour meurtre, pour un crime atroce, pour un crime qu'il n'a pas commis, pour le meurtre

de son voisin. Il a été récompensé pour ses efforts, pour cet exploit.

e Par peut parfois servir de préposition de cause.
11 fait gréve par solidarité. Il a requ cette lettre par erreur. Il Sest dérourné par pudeur.

IL. Préposition + infinitif

* De, pour, 4 force de et sous prétexte de + infinitif. Le sujet des deux verbes doit étre le méme.
Il se rend malade de tant travailler. A force de travailler, il réussira.

Remarque :

_ Pour (préposition de cause) est toujours suivi d’un infinitif passé :
11 a été condamné pour avoir commis ce meurtre.

— A peut parfois remplacer de (frangais oral) :
A tant travailler, il s'est rendu malade.

NeleltetelhelelePheTele"ee 0o o eVelloeloeleteTele




LOGIQUES

Exercice 1

Cause positive ou cause négative ? Reprenez linformation en utilisant grdce a ou a cause de :

@ Exemple : Je n'ai pas pu arriver 2 heure, il y avait une greve des transports.
> 1l n'est pas arrivé A I'heure & cause d’une gréve des transports.

1. Je nai pas trouvé de taxi. Finalement mon voisin a accepté de me conduire en voiture. J'ai pu arriver a temps

a la réunion.
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2. 1l connait trés bien la ville, il a pu éviter tous les embouteillages.

3. J'ai quand méme deux heures de retard. J'ai peur qu'il y ait une retenue sur mon salaire.

4. Sil y a une retenue sur mon salaire, je vais étre 3 découvert 2 la banque le mois prochain.
5. Ce nest pas si grave. Je n'aurai pas d’ennui, mes parents pourront m'aider.
6. Mais ’ai envie d’envoyer la facture aux grévistes. Leur gréve me fait perdre de l'argent.

Exercice 2

Transformez les phrases i l'aide de en raison de :

# Exemple : La gréve a eu lieu parce que les conditions de travail s'étaient aggravées.
=> La gréve a eu lieu en raison de I'aggravation des conditions de travail.

1. Pas de métro ce matin, parce qu’une certaine catégorie de personnel a arrété le travail.

2. La manifestation n'a pas été trés suivie, parce que certains syndicats 'ont boycottée.

3. Le métro ne marchera pas demain, parce que la gréve se poursuit.

4. Une nouvelle manifestation est prévue pour demain, parce que les négociations ont échoué.

5. Apres les agents de la SNCF et de la RATD, Cest le tour des postiers parce que leur pouvoir d’achat a baissé.

6. Suivront ensuite les autres employés du secteur public parce que leurs probleémes sont similaires.
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Exercice 3

=

Transformez selon les modeles suivants :

@ Exemples : Comme il peut, nous ne sortirons pas (2 cause de).
> A cause de la pluie, nous ne sortirons pas.
Nous avons raté le début du film 2 cause de ton retard (parce que).
= Nous avons raté le début du film parce que tu étais en retard.

1. Faute d’argent, je ne peux pas m'offrir le restaurant (étant donné que).

2. 1l a réussi parce qu'il a beaucoup travaillé (& force de).

3. Je 'ai rien dit parce que je suis poli (par).

4. La situation est grave, nous devons prendre des mesures immédiates (vu).

5. 1l finira par nous lasser, parce qu'il se plaint trop ().

6. Ce n'est que parce qu'il me I'a expliqué que jai compris ce texte difficile (grace 2).

7. Etant donné notre parenté, il n'y a rien d’éronnant a ce que je lui ressemble (puisque).

8. Comme il 'y avait plus de poires, j’ai acheté des pommes (faute de).

9. 1l tremble parce qu'il a froid (de).

10. Tl a été félicité pour ses bons résultats (parce que).

Exercice 4

Trouvez dans ce texte les prépositions de cause :

Vu le danger que représentent certains animaux errants, les maires doivent prendre toutes dispositions
en vue d’empécher la divagation des chiens et des chats. Beaucoup de maires ne suivent pas ces prescriptions,
étant donné le flou sémantique du terme « divagation ». Flou sémantique, mais non juridique, attendu

la définition du Code pénal : « Tout chien abandonné, livré 2 son seul instinct, est en état de divagation ».
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Exercice 5

Remplacez les prépositions par la conjonction comme :

1. Vu la mauvaise conjoncture économique R RN WS B
actuelle,

2. Attendu I'augmentation des charges sociales, = YORNPAEEL |2 W0 NETPICNPN B RSN PRRr Ty, S

3. Etant donné la baisse de nos bénéfices, Epy fouif] ik Hadah o SEET RORE BH0YS s

4. Vu I'impossibilité de garder tout le personnel, . 2

5. Et enfin érant donné votre faible rendement, 60 e s O

Vous comprendrez que nous soyons obligés de nous passer de vos services !

Exercice 6

Amour, faim, fievre jaune, froid, joie, peur, vieillesse, épuisement. Trouvez la cause du déces. Utilisez
la préposition de (suivie ou non d'un article : du, de la) :

@ Exemple : Il a trop travaillé. = 1l est mort d’épuisement.

1. Il revenait d’un pays tropical. ESTLIEIA 2 L g S0 Rres L B AR S Sk
2. Il ne mangeait pas suffisamment. > TOTNVRSORN UL Eonl TO0 WL SOOI, - S,
3. Il aimait trop. D s s hundlom el am Don snas paans sok
4, 1l avait cru voir un fantéme. T e e,
5. Il érait presque centenaire. TR W
6. Il n'a pas supporté cette bonne nouvelle. =5 2SSO,

7. 1l a voulu traverser le Groenland. = S OO

Exercice 7

Associez la premiére & la seconde colonne :

1. Se gonfler A. de surprise

2. Tomber B. de satisfaction

3. Trembler C. de dépit

4. Souffrir D. d’aise

5. Sursauter E. de démangeaisons
6. Rougir E dorgueil

7. Pleurer G. de froid

8. Soupirer H. de fatigue




Exercice 8

Reliez les deux phrases & Laide de pour ou sous prétexte de (+ infinitif passé) :

@ Exemples : Jean Valjean, un personnage des Misérables de Victor Hugo a été condamné a la prison. Il avait volé un
pain = pour avoir volé un pain.
Socrate a été condamné A mort. Il aurait perverti la jeunesse d’Athénes => sous prétexte d’avoir perverti
la jeunesse d’Athénes.

Les causes célebres

1. Le poete Clément Marot (1496-1544) a été emprisonné. 11 avait mangé du lard un vendredi.
2. Jeanne d’Arc a été livrée au biicher. Elle aurait été une sorcitre.

3. Galilée a été condamné. Il avait affirmé que la terre tournait autour du soleil.

4. Danton a été guillotiné. Il aurait été un ennemi de la République.

5. Baudelaire a été poursuivi. Il aurait écrit des livres pornographiques.

6. Dreyfus a été envoyé au bagne. Il aurait livré des secrets militaires 2 'ennemi.

7. Zola a été condamné 2 un an de prison. Il avait pris la défense de Dreyfus.

8. Landru a été exécuté. Il avait tué ses épouses.

Exercice 9
e i ¥ .
Comme, pour; faute de, 4 force de, 4. Dans les citations ou les proverbes suivants, y a-t-il une
relation de but, de cause, de condition ou de comparaison ?

1. « Faute de grives, on mange des merles. » = it Rt M R AR A A W elpeolit
. « Comme on fait son lit, on se couche. »
. « Déshabiller Pierre pour habiller Paul. »
. « Et le combat cessa, faute de combattants. »

(Corneille)

NSO
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5. « Chacun pour soi et Dieu pour tous. »
6. « Comme on connait les saints, on les honore. »
7. « Donner un ceuf pour avoir un beeuf. »
8. « A force de plaisir, le bonheur s'abime (Cocteau). »
9. « A vaincre sans péril, on triomphe sans gloire. »
(Corneille)
10. « 11 fut chassé a coup de pied pour n'avoir pas =i K0 W ST S T T s e e

¢ 5000

voulu chanter. » (chanson populaire)
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Exercice 10

Complétez avec les prépositions de cause de (d’), pour, ou par :

Lamour, toujours 'amour !

1. Elle érait enseignante, il était lycéen. Ils saimaient, mais 'opinion publique était contre eux. Le film qui

raconte leur histoire s'appelle « Mourir................. aimer ».

. Roméo et Juliette sont célebres ................. leur amour.

. Si Othello était si jaloux, Cest qu'il était fou ................ amour.

MR W

(chanson enfantine)

6. « Belle Marquise, vos beaux yeux me font mourir ............... amour » (Moliere).

Exercice 11

. I souffrait d’une maladie incurable. Elle a abrégé ses souffrances, elle I'a tué ................. amour.

. « Ma chandelle est morte, je n'ai plus de feu. Ouvre-moi la porte, ................. 'amour de Dieu. »

Transformez les phrases suivantes en utilisant une préposition de cause suivie d'un nom ou d'un

infinitif :
@ Exemple : Il travaille trop, il va tomber malade.

> A force de () trop travailler, il va tomber malade.

1. Elle n’a pas d’argent, elle ne pourra pas faire ce voyage.

2. Dieu soit loué ! Il n’érait pas dans I'avion qui s'est écrasé.

3.1l y a eu une erreur, il a été convoqué 2 la place d’un autre.

4. La marée noire est arrivée en Bretagne, les hoteliers craignent une baisse de fréquentation.

0P eplogleglhelhegheghen
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